



**VÝROČNÁ KŇAZSKÁ SPRÁVA
CIRKEVNÉHO ZBORU ECAV MARTIN
ZA ROK 2016**

Spracoval Mgr. Milan Kubík, zborový farár, konsenior TuS

*A to slovo stalo sa telom a prebývalo medzi nami;
a my hľadeli sme na Jeho slávu ako na slávu Jednorodeného od Otca;
bolo plné milosti a pravdy.*

Ján,1,14

Drahí bratia a sestry, milí konventuáli v Ježišovi Kristovi.

Výročná správa je opäť rozdelená do štyroch častí, v ktorých si priblížime bohoslužobný, organizačný a hospodársky život v CZ. Poslednú časť tvorí kontrola plnenia uznesení a uznesenia na nasledujúce obdobie.

VECI, KTORÉ NÁS V ROKU 2016 POTEŠILI

- **Pekná ekumenická spolupráca** najmä s rím. a gréc. katolíckou farnosťou.
- **Pretrvávajúca dobrá spolupráca s mestom** Martin a ďalšími inštitúciami v meste.
- **Krsty** v rámci SB.
- **Večera Pánova** – VP takmer o 600 duší viac ako v predchádzajúcom roku.
- **Dobrá spolupráca s ESŠ**, najmä cez učiteľov ev. náboženstva a spirituálov.
- **Evanjelický víkend** (turčianska mládež, Deň detí ESŠ a Zborový deň) pripravený v spolupráci s ESŠ (1300 návštevníkov a okolo 80 dobrovoľníkov).
- **Rodinnno-misijné SB** v každú druhú nedeľu v mesiaci. Skvelý prípravný tím, dobrá atmosféra, pekný počet (70-80) detí, rovnako pekný počet rodičov. Priemerná účasť na SB 350 duší.
- Slávnostné SB pri príležitosti **20. výročia Krúžku ručných prác** v CZ.
- **Kultúrno-náboženské popoludnie** spojené s prezentáciou knihy od M. Rázusa To je vojna. Zorganizované v spolupráci so Spolkom M. Rázusa.
- **Reformačná lipa** na Memorandovom námestí zasadená pri príležitosti **Hostiny** - Pamiatky posvätenia chrámu a spoločný obed pre 180 bratov a sestier.
- **Práca s konfirmandami** – víkendovka, sústreďenie s rodičmi a tábor.
- Už po siedmy rok výborné stretnutia **Turčianskej mládeže** realizované najmä naším CZ a zapojenie sa mládežníkov do **SEM-Festu**.
- **Biblické tábory** pre deti a mládež.
- **Stretnutia mužov pri raňajkách** v každú druhú nedeľu. (od február 2016)
- **Stretnutia žien pri rannej káve** v každú tretiu nedeľu. Srdečne pozývame. (od máj 2016)
- Pripravené **modlitebné týždne a vyššie modlitebné nasadenie** aj vďaka nedeľnej modlitebnej skupinke.
- Nezištná **služba pracovníkov zborovej diakonie** a návštevných služby, či stretnutia žien **Krúžku ručných prác**.
- **3. Deň zborovej diakonie TuS** pripravený pracovníkmi zborovej diakonie.
- **Vystúpenia Zborového spevokolu** na SB, koncertoch a iných bohoslužobných podujatiach.
- **Hospodárenie v CZ**.
- **Pekné milodary a ofery**.
- Realizácia **dlažby na farskom dvore** a **rekonštrukcia brány do záhrady** a jej elektrické ovládanie.
- Vytvorenie novelizovaného **štatútu CZ**, ktorý zohľadňuje nové možnosti a príležitosti CZ pre rozvoj, evanjelizáciu a hospodárenie.

VECI, KTORÉ NÁS STÁLE TRÁPIA.

- **Neobsadené druhé miesto zborového farára.** Na Slovensku nám chýba takmer 70 farárov a kaplánov. Toto je aj výsledkom nepružnosti Generálnej cirkvi a Bohosloveckej fakulty počas posledných 20 rokov – farárov jednoducho niet. Nový štatút nášho CZ na tieto skutočnosti odpovedá väčším dôrazom na laických pracovníkov v zbore. Budeme vidieť ako na tieto výzvy zareagujete, milí bratia a sestry.
- **Cítíme medzery v osobnom angažovaní sa členov CZ,** v službe a pomoci. CZ je miestom kde by mal každý veriaci niečo aj priniesť. Napríklad v podobe osobného záväzku odslúžiť dve-tri hodiny v roku na fare, v záhrade, na podujatiach... V decembri nás opustil brat Tibor Bízik, dlhoročný dobrovoľník najmä službou v kancelárii FU. Na jeho miesto nikto nový neprišiel. Máme v CZ okolo 600 dôchodcov. Mnohým z vás dal Pán Boh ešte sily a zdravia. Aj to je príležitosť ukázať, ako sa v našom živote Slovo stáva telom. Príďte medzi nás. Za týmto účelom chceme v roku 2017 vytvoriť skupinu starších dobrovoľníkov – mužov a žien, ktorí by sa pravidelne raz v mesiaci stretli a na pár hodín v niečom pomohli.
- **Cítíme aj slabú angažovanosť pre našu ESŠ.** Je to náš projekt, vymodlený, prezápasený, po viac ako 120 rokoch obnovený. Aj v tejto oblasti vás pozývame k modlitbám, milodarom a k atmosfére radosti, ktorá je najlepšou prezentáciou jej kvality. V roku 2017 chceme nájsť spôsob, akým by sme mohli pravidelnejšie podporovať toto Božie dielo pri nás.

1. BOHOSLUŽOBNÁ ČASŤ

SLUŽBY BOŽIE (SB)

Slovo stalo sa telom. To je centrálny text tohtoročnej správy. Nechce byť len vstupom do 500. roku reformačných udalostí, ale aj pripomenutím, kde je pravé miesto každého veriaceho evanjelika. SB sa tak stávajú miestom, kde nachádzame Božie slovo (neviditeľné - evanjelium aj viditeľné - sviatosti) a sú oázou vo vyprahlej krajine tohto sveta. Najmä tu v spoločenstve, pri oltári, pod kazateľnicou k nám toto Slovo prichádza. Stáva sa zrozumiteľným. Pôsobí útechu vo chvíľach trápenia, umocňuje radosť z víťazstiev v našom živote, nekompromisne stanovuje princípy, odhaľuje naše zlyhania a poblúdenia. Je však aj vzácnym pozvaním do nového života, nepochopiteľným a nezaslúženým aktom lásky a milosti. Takto o našich SB vydávate svedectvo vy, milí naši cirkevníci. Nech sú aj naďalej pre vás tieto stretnutia so Slovom – Kristom Ježišom takto požehnané. V roku 2016 sme venovali každú prvú nedeľu v mesiaci deťom a ich požehnanie, Veľkej besiedke, ktorú sme od septembra zmenili na **Rodinné SB**. Tu sa dostáva priestoru najmä deťom z ESŠ a ich rodičom. Tešíme sa z významnej pomoci sestry školskej farárky *Natálie Kacianovej*, učiteľom *Froľovcom* a žiakom, ktorí pravidelne pomáhajú. Viem, že pre niektorých tradične orientovaných návštevníkov SB to môže byť istým vyrušením, ale vnímame to ako spôsob mimoriadne potrebný najmä pre tých, ktorí po desaťročia náboženského vákua opäť prichádzajú. Oceňujeme aj vstupy laikov do liturgie a pomoci pri VP. Na SB sme v roku 2016 boli potešení kázňami viacerých bratov farárov nášho seniorátu. Taktiež ďakujeme pedagógom BŠ a ESŠ. Pravidelne kázali brat farár *Milan Kubík* a sestra kaplána *Slávka Danielová*. Témy kázni a SB viac-menej odzrkadľovali perikopický systém predpísaný Chrámovou agendou.

Hlavné SB prebiehali po celý rok, spolu 51-krát s priemerným počtom 275 duší (+10). **Ranné SB** v počte 47 si zachovávajú stabilnú účasť už niekoľko rokov (71 duší). **SB na filiálkach** slúžime na Bystričke, v Dražkovciach a Diakovej. Ide o vrúcne, vo veľmi peknej atmosfére prežívané chvíle. Určite aj vďaka milým sestrám presbyterkám *Viere Brnovej*, *Eve Jesenskej*, *Nadi Kondekovej*, *Viere Maršalovej*, *Anne Kohútovej* a *Darine Tupej*. Vďaka patrí aj sestre starostke *Viere Šalagovej*, *Zdenke Maršalovej* a starostovi Diakovej *Róbertovi Ivaškovi*. Posledný polrok sme SB na filiách Diaková a Dražkovce presunuli na každú druhú stredu, čím sa zvýšila aj účasť. Celkovo však SB svojou

účasťou, nie však stvárnením, vykazujú priemernú úroveň tesne nad 10% v kontexte nášho Turčianskeho seniorátu, čo je pre nás stále výzva.

Biblické hodiny a štúdium Biblie. Sme radi, že v roku 2016 pribudli nové tváre v podobe mladších bratov a sestier. Opäť opakujem, že účasť na BH by mala byť samozrejmosťou každého veriaceho v našom CZ, predovšetkým však bratov a sestier presbyterov a spolupracovníkov. Celý rok, okrem adventu a pôstu, sme v knihe Skutkov apoštolských poznávali život prvého CZ. Priebeh stretnutí je tvorený spevom piesní, modlitbami, čítaním Božích textov s následnou diskusiou. Stretli sme sa 38-krát s priemernou účasťou 17 duší.

SAKRAMENTÁLNE VÝKONY

Krst svätý. Slovo stalo sa telom. To, že sa Boh stal človekom si najviac uvedomujeme pri sviatostiach. Svätý a Vševládny Boh vchádza do našej biedy a hriechu. Je s nami. Oslobodzuje nás tým, že berie na seba naše hriechy a nesie ich na golgotský kríž a v krste sa nám toto evanjelium zvestuje. Preto sa tešíme z každého krstu i VP. V roku 2016 sme zaznamenali **nárast krstov**, najmä pri **dospelých**. Veríme, že to nie je len administratívna hodnota, ale že aj tento nárast je výsledkom zvláštnej Božej milosti, ktorú pri našich pastorálnych stretnutiach cítime a zažívame. Zlepšili sme aj krstnú prax a viacej s rodičmi a krstnými rodičmi trávime času. Je to však aj záväzok pre všetkých vás ostatných. Viac si všímať nových členov a modliť sa za nich. K tomu smeruje aj zavádzaná prax krstov v rámci SB, aby ste ich mohli vidieť a stretnúť a sa im prihovoriť. Zatiaľ sa nám v tom darí. Počet pokrstených bol vyšší ako vlani: 70 (+13), z toho 55 detí a 15 (+6) dospelých.

Večera Pánova. Veľká VP, aj v roku 2016 sa tešila vašej obľube. Miesto pri communio sanctorum – spoločenstve svätých si našlo svoje pevné miesto v rámci SB. VVP je vždy v prvú nedeľu v mesiaci. V roku 2013 prijalo VP 1700 komunikantov, v roku 2015 prijalo 4122 a **v roku 2016 sme opäť podrástli na 4716**. Tešíme sa z tejto správy a ďakujeme pánu Bohu za takúto možnosť. V chráme 4341, doma 25 a v DSS, UNM 350 komunikantov.

BENEDIKTÓRNE VÝKONY A MISIJNÁ PRÁCA

Sobáše. V roku 2016 bolo v našom zbore uzatvorených 12 (-6) sobášov (viaceré plánované boli odložené na rok 2017. Z toho len 4 boli čisto evanjelické. Každý sobáš predchádza poctivé pastorálne sprevádzanie, najmä u tých, ktorí vstupujú do manželstva po druhý krát. Pri takýchto prípadoch je nutné žiadať stanovisko Dištriktuálneho biskupa – dišpenz. Aj takýmto spôsobom chce cirkev poukázať na to, že im spolužitie muža a ženy nie je ľahostajné. Najviac nás bolí, keď sa takto zosobášení nezúčastňujú zborového života aj napriek tomu, že ich k tomu pozývame. Toto chceme zlepšiť v roku 2017 aj tým, že ich pozveme na pripravovaný seminár v rámci Národného týždňa manželstva. Sobáše výkony majú pekný slávnostný a radostný priebeh aj vďaka sestrám kantorkám, bratovi kostolníkovi a sestrám speváčkam *Alene Šajdákovej, Jane Kušmírekovej, Barborke Sopoligovej a Gabike Kubíkovej*. A tiež spevokolu.

Pohreby. Pohreby už dlhodobo považujeme za najväznejšiu misijnú príležitosť. Máme pocit, že najviac oslovených ľudí sa do cirkvi vracia práve cez tieto bolestné udalosti. Je to iste veľká milosť. Ďakujem všetkým, ktorí nás v tom podporujú a pozostalým rodinám aj týmto spôsobom pomáhajú. Pohrebné výkony sme vykonávali v kostole a v domoch smútku v meste a na filiálkach. K dôstojnému priebehu prispievajú a za ich službu ďakujeme nášmu spevokolu, bratovi kantorovi *Jánovi Žingorovi*, ale aj bratom a sestrám zo zboru, ktorí sa usilujú skvalitniť tieto smútočné podujatia svojím spevom. Pochovaných v nádeji večného života bolo 47 (-23) osôb.

Modlitebné stretnutia. Slovo stalo sa telom a prebývalo medzi nami. Boh k nám neprišiel len na oficiálnu audienciu. On s nami prebýva. Toto si uvedomujeme zvlášť, keď sa stretáme pri modlitbách. Ako On prebýva s nami v každodenných potrebách. Modlitby našich modlitebníkov sú toho plné svedectiev. Modlitebné skupiny sa stretávajú v utorok a v nedeľu pred hlavnými SB. Tieto stretnutia vedú brat *Daniel Šido* a *Jaroslav Karásek s manželkou Evkou*. V roku 2016 sa nedeľná modlitebná skupinka schádzala pravidelne, vrátane letných mesiacov, pred hlavnými službami Božími, o 9,30 hod. Počet zúčastnených 4 - 8 členov nášho zboru nesvedčí o veľkom zapojení sa do tejto Bohu milej aktivity. Ste srdečne pozvaní aj ostatní. Modlitebné týždne sme pripravili v priebehu celého roka niekoľkokrát. Začali spoločnými modlitbami za jednotu kresťanov na Aliančnom modlitebnom týždni, ktorý sme uskutočnili v spolupráci s bratmi a sestrami z RKC, GKC. Pokračovali sme pôstnym a adventným modlitebným stretávaním (témy si pripravili členovia nášho CZ).

Práca s mládežou a dorastom. Práca s mladými je v CZ prioritou. K nej samozrejme počítame aj prácu s dorastom na našej ESŠ. Ide o veľký počet detí (okolo 500) s ktorými najmä učitelia a školské farárky pripravujú mnohé projekty. Pri práci s mládežou v našom CZ nám pomáhali v roku 2016 pod vedením brata *Milana Bruncka* aj dobrovoľníci *Alena Šajdaková, Janka Blahová, Michaela Dutková, žiaci nášho evanjelického gymnázia, kapela a iní*. Brat Milan Bruncko tak nahradil brata *Martina Uhrina*, dlhoročného pracovníka a vedúceho mládeže. Chcem mu aj touto cestou poďakovať a popriať Božie požehnanie v jeho rodine i práci na ESŠ. Stretnutia bývajú rovnako ako aj po ostatné roky v piatok večer. Sú tematicky usporiadané vždy s výkladom Božieho slova, modlitbami, piesňami a osobnými svedectvami. Z týchto stretnutí máme veľkú radosť. Aj keď sme toho roku pocítili pokles v účasti. Každý piatok sa stretne v priemere 28 mladých. Podarilo sa nám pripraviť aj tri **Turčianske mládeže**, ktoré patria k našej službe na mládeži už niekoľko rokov. Tohto roku sa nám podarilo pripraviť tri. (1.4. 2016 Duchovná výzva, 4.6. v rámci Zborového dňa a 9.12. s témou Pripravujte cestu Pánovi) My ich v štatistike počítame ako mládežnícke SB s priemernou účasťou 102 mládežníkov. Ďakujeme všetkým, ktorí sa na príprave týchto stretnutí podieľajú. Stojí nás to i nemalé prostriedky a sme vďační aj darcom a podporovateľom. S mládežou sme v roku 2016 absolvovali niekoľko výletov, **víkendovku** vo Veľkom Slavkove (s témou „Ježiš je cesta, pravda i život“) a najmä **letný biblický tábor** v Liptovskom Trnenci. Zúčastnilo sa na ňom 36 mládežníkov. Téma tábora bola „Stratený človek sa našiel“. Výkladmi poslúžili: senior TuS *Marian Kaňuch, Milan Bruncko ml., Martin Uhrin, Dr. Štefan Sivák*, brat farár *Milan Kubík*... Prežili sme spoločne požehnaný čas. Podarilo sa nám opäť pripraviť v spolupráci s vedením SEM **konfirmačnú víkendovku** taktiež vo Veľkom Slavkove. Pripravili ju *Andrea Hybenová, Eva Janotová* a brat farár. Zúčastnilo sa ho okolo 30 dorastencov - konfirmandov. Ďakujem touto cestou za pomoc všetkým dobrovoľníkom a spolupracovníkom, ktorým nie je jedno, ako dorast našej spoločnosti bude vyzeráť o pár rokov. Nech pán Boh požehnáva túto neľahkú prácu.

Práca s deťmi. Prácu s deťmi v našom CZ organizovala do júla 2016 sestra *Andrea Hybenová*. Po jej odchode (vydala sa do Žiliny, prajeme je všetko najlepšie) prevzala koordináciu tejto práce sestra kapláňka *Slávka Danielová*, **Detská besiedka** sa stretáva pravidelne každú nedeľu o 10:00 v priestoroch gymnázia. Vyučovalo sa v dvoch triedach – školáci a predškoláci. Počas roku 2016 sme sa stretli na detskej besiedke 39 krát, zúčastnilo sa priemerne 15 detí. Organizačný tím detskej besiedky sa pravidelne stretáva a plánuje rozpisy na nasledujúce mesiace, dohaduje rôzne aktivity pre deti a plánuje Veľké besiedky. V súčasnosti sa na detskej besiedke striedajú 8 vyučujúci: *Jana Farbáková, Alena Hulejová, Vladimír a Patrícia Jonášovci, Katarína Mrázová, Dominika Trofimenková, Zuzana Kubíková, Zuzana Dagmar Kubíková*, 2 hudobníci: *Roman Valanec, Miloš Lisý* a 3 pomocníci: *Zuzana Lisá, Dominika Kopšová a Lenka Dočekalová*. Ďakujem za ich službu.

Veľká detská besiedka je vlastne spoločenstvo rodín. Je to besiedka skombinovaná so SB, v každú prvú nedeľu v mesiaci. Postupne sa v roku 2016 zapájali aj deti z ESŠ a preto sme tento projekt rozšírili na pravidelné vystúpenie žiakov ESŠ. VDB tak prerástla v **rodinné SB**. Konajú sa pravidelne každú druhú nedeľu v mesiaci. Začíname vždy v kostole s požehnaním, vystúpením, modlitbami detí, detskou kázňou, priliehavým divadielkom a čítaním evanjelia, po ktorom sa presúvame do Biblickej školy kde deti čaká pestrý program. Rodičia a pedagógovia ESŠ ostávajú v chráme, kde pokračujú klasické SB s kázňou a modlitbami. V roku 2016 sme sa stretli 10 krát, priemerná účasť bola 65 (+13) detí a celková priemerná účasť na týchto RSB sa blíži k 400.

Okrem pravidelných stretnutí detskej besiedky sme v uplynulom roku organizovali aj nasledovné aktivity. Cez letné prázdniny sa 18. - 22. júla konal **letný detský biblický** tábor Hľadači vzácnych kameňov, ktorého sa zúčastnilo 70 detí. 26. novembra sa konalo kreatívne popoludnie – Výroba adventných venčekov, cca. 140 účastníkov. S detskou besiedkou sme sa prezentovali aj v kostole počas Veľkej noci, adventu. Všetkým dobrovoľníkom a pomocníkom ako aj sestre A. Hybenovej a S. Danielovej ďakujeme za ich nezištnú službu a pomoc.

Vyučovanie náboženstva. V školskom roku 2016/2017 sa vyučuje na 5 základných štátnych školách, kde je dokopy 69 žiakov a na 4 štátnych stredných školách, kde máme spolu 41 žiakov. Vyučujú pedagógovia: *Ružena Jurisová, Roman Valanec, Danuša Balková, Ján Lupták, Slávka Danielová a Milan Kubík*. Vyučuje sa podľa platných osnov ECAV. Počet detí na vyučovaní evanjelického náboženstva na ESŠ bol 392 na EZŠ, 195 na Ev. gymn. a 70 detí našej Ev. materskej školy. Celkový počet na ESŠ je 657 žiakov. Na ESŠ učia náboženstvo *Natália Kacianová, Jana Bosáková, Tomáš Gulan, Katka Froľová, Luboš Froľo, Milada Hroboňová*.

Konfirmačná príprava. V roku 2016 bolo konfirmovaných 41 duší (+6), z toho 33 detí a 8 dospelých. Ak v našom texte *Slovo stalo sa telom... bolo plné milosti a pravdy* zaznieva milosť, tak pri konfirmácii si to uvedomujeme dvojnásobne. Ide o veľkú Božiu milosť na poli misie, keď nám Pán Boh každý rok privedie do CZ 30 mladých ľudí, ktorým sa môžeme venovať. Máme pocit, že na túto Božiu milosť vôbec nereagujeme. Bojím sa toho, že príde chvíľa, keď nám Pán Boh mladých takto privádzať už nebude. Snáď k tomu prispievajú aj tendencie v cirkvi prisluhovať VP aj pred konfirmáciou, posunúť vek na dospelých atd. Vo Fínsku začali prisluhovať VP už deťom a dnes nemajú koho konfirmovať. Je potrebné byť opatrný a ísť v ústrety spomínanej Božej milosti s veľkou pokorou a nasadením zároveň. Konfirmačná príprava prebiehala z knižiek *Verím a sľubujem* a vybraných kapitol z knižky *Svetlo – biblické histórie*. V prvom aj v druhom ročníku je spolu niečo cez 48 detí. Konfirmačné vyučovanie vedú: sestra kapláňka *Slávka Danielová* a brat farár *Milan Kubík*. Konfirmačnú slávnosť plánujeme na nedeľu 28. 5. 2017.

Spoločenstvo ručných prác. „Dobrý náš Bože, ved' nám dary dávaš, keď nás i skusuješ, zas i požehnávaš. Ach, daj nám tej sily – žiť Ti Pane k chvále, prinášať Ti viery obeť neustále.“ Amen.

Rok 2016 je dvadsiatym rokom od vzniku krúžku ručných prác. V priebehu tohto roku sme sa stretli 39 krát, s priemernou účasťou 15 sestier z celkového počtu 19. V krúžku vytvárame krásne ručné práce. Obohacujeme nimi príležitostné návštevy, ktoré prichádzajú do nášho cirkevného zboru, tiež žiakov Evanjelickej spojenej školy, ktorí nastupujú do prvého ročníka. V priebehu letných prázdnin pravidelne organizujeme, hlavne pre bratov a sestry z USA, výstavku týchto prác spojenú s predajom. Napriek vysokému veku (priemerný vek je 78 rokov) sa nášmu krúžku darí. Sme neoddeliteľnou súčasťou zborového života. Naše stretnutia sú obohatené rôznymi výkladmi a aktuálnymi témami, ktoré nám pri svojich návštevách poskytuje brat farár, sestra kapláňka, ako aj žiaci materskej školy a Evanjelickej základnej školy. Tiež sú obohatené pravidelne odriekanými modlitbami, spievanými duchovnými piesňami a čítaným Božím slovom. Zaujímame sa aj o sestry, ktoré pre chorobu a vysoký vek nemôžu navštevovať naše spoločenstvo. Sme vďačné Pánu Bohu za dožitie sa staroby, je to šťastie a Božie požehnanie. Ved' život starého človeka je bohatý na

prežitú radosť a prekonané utrpenie, na spomienky, ktoré sú nahromadené v pamäti každej z nás. V priebehu roka nás jedna sestra predišla do večnosti.

Nech dobrotivý Pán Boh i naďalej požehnáva ruky našich sestier. Nech všetkým zachová veku primerané zdravie a spokojnosť do dlhých rokov ich pracovitého života, nech nás ochraňuje a všetkým nám i naďalej pomáha.

Za krúžok ručných prác napísala Viera Marečková

Spevokol, hudba v CZ a kapela. Spevokol vedie sestra farárka z Vrútok *Janka Bosáková* a po organizačnej stránke setra *Janka Kušmíreková*. Ďakujeme aj pomocníkom *Olinke Vongrejovej* a *Danke Borcovanovej*, ktorá pomáha pri technike spevu niektorým našim členom. V spevokole z predchádzajúceho roka zostali 10 členovia Martinského spevokolu. Sú veľkou, nielen hlasovou pomocou. Okrem tradičného poslúženia na SB v našom CZ (asi 20 krát) sme zaspievali niekoľko krát u rím-kat, ďalej; Žilina – zjavenie KP mudrcom, Sučany – výročie Diakonie, Turany – prehliadka spevokolov Turca, Ivančiná – Adventný pozdrav, Zvolen, každoročné podujatie Súznenie v Martine. Počet členov spevokolu je okolo 40. Návčivky bývajú pravidelné, najmenej raz do týždňa. Ďakujeme tvorcom, protagonistom, hudobníkom aj všetkým podporovateľom. V tejto časti chceme spomenúť aj **hudobné stvárnenie SB** a bohoslužobných podujatí. Táto požehnaná služba je v rukách našich kantorov, ktorým aj touto správou srdečne ďakujeme. V roku 2016 to boli: *Ján Žingor, Štefan Husár, Olinka Vongrejová, Slávka Danielová, Lenka Kramárová a Martina Šuvadová*. Pekným hudobným obohatením SB, činnosti ESŠ a tiež stretnutí mládeže je **naša školská kapela**, bez ktorej si nevieme predstaviť život v CZ. Vedie ich pán učiteľ *Tomáš Gulán*. Ďakujeme členom: *Barborke Sopoligovej, Jankovi Drahošovi, Jakubovi Simonidesovi, Terke Kuchelovej, Nad'ke Bukovinskej, Lukášovi Bahurinskému, Márii Šimovej a Gabike Kubíkovej*. V roku 2016 k nim pribudli aj *Ján Hlavaj a Zuzana Dagmar Kubíková*. O týchto činnostiach viac v časti: zvláštne a dôležité udalosti.



Zborová Diakonia. Zborová diakonia sa aj v uplynulom roku snažila vydávať dobré svedectvo o službe svojim blížnym. Dobrovoľníci ako aj platení zamestnanci nasledovali príklad Pána Ježiša, ktorý hovorí: „*dal som vám totiž príklad, aby ste vy činili tak, ako som vám ja učinil*“. *Ján 13,15b*

Dobrovoľníci navštevovali bratov a sestry z cirkevného zboru a zabezpečovali pomoc, na ktorú boli z dôvodu ťažkého, zdravotného stavu odkázaní. Mohli však pomáhať, len podľa svojich možností.

O pravidelnosť praktickej pomoci sa aj v tomto roku zodpovedne starali zamestnanci opatrovateľskej služby. Službu od roku 1999 vedie diakonka *Lenka Taškárová*. Opatrovateľky (*A. Bugáňová, D. Bláhová, A. Blahušiaková, J. Živicová*) pomáhali v siedmich rodinách, kde odpracovali spolu 5.094,50 hod. Sestry vypomáhajú aj pri rôznych akciách, kde sa postarajú o občerstvenie. Bez spolupráce mesta Martin, by sme to však neboli schopní poskytnúť. I touto cestou vyjadrujeme svoje poďakovanie za finančný príspevok, ktorý bol určený na čiastočnú úhradu služby. Pracovníci zborovej diakonie v uplynulom roku zorganizovali aj 3. Deň Zborovej diakonie TuS. Na spomenuté stretnutie prichádzajú sestry z okolitých zborov a vzájomne sa podelia o skúsenosti, ktoré získali počas služby. Veľmi dobré vnímam prepojenie opatrovateľskej služby so SED v Sučanoch. Mnohí bratia a sestry, ktorým už nepostačuje opatrovateľská služba, odchádzajú do zariadenia v Sučanoch. Nestratia kontakt s rodinou a sú informovaní aj o živote cirkevného zboru.

Diakonickú službu sme sa snažili zabezpečiť v UNM priam pri lôžku pacientov. I naďalej každú nedeľu o 11.00 hod. do kaplnky Božieho milosrdenstva môžu prísť všetci tí, ktorí túžia byť posilnení zvesťou Božieho slova. Nezabúdame ani na pomoc ľuďom, ktorí sa ocitli v hmotnej alebo sociálnej núdzi. Cirkevný zbor organizuje rôzne zbierky pre tých najchudobnejších. Zbor citlivo

reaguje na potreby pre službu svetu. Našou víziou do budúcnosti je aj naďalej pokračovať v začatom diele. Uvedomujeme si, že sociálnu zodpovednosť nemôže cirkev odsunúť štátu a cirkev má vzhľadom na svoje poslanie, prijať svoj podiel na tejto zodpovednosti.

Ďakujem všetkým ochotným bratom a sestrám, ktorí sa zapájajú do diakonickej činnosti.

Správu podala sestra riaditeľka ZD Mgr. Lenka Taškárová

Misijné aktivity CZ. Stále hľadáme nejaký partnerský CZ, ktorému by sme mohli misijne pomáhať. Možnosti sa otvárajú aj u nás na Slovensku. V apríli 2017 plánujeme navštíviť Gemerský seniorát a v tejto veci sa posunúť. Gemer potrebuje pomoc silnejších CZ. Je tam obrovský priestor k pomoci. Veríme, že po skončení projektu Ukrajina sa vyberieme týmto smerom. K misijným aktivitám patria aj spoločné projekty s EZŠ a EMŠ. Nech Pán Boh požehná prácu týchto nových nástrojov misie a evanjelia. Každoročne sa tešíme zo zbierok v našom CZ pre bezdomovcov a pre Katolícku charitu, ktoré každoročne pripravujeme. Takto sa Slovo ozaj stáva telom a veľkým požehnaním. **Právna pomoc.** Cirkevný zbor poskytuje právnu pomoc rodine Ševrlovej. V roku 2016 došlo vďaka zapojeniu Centra právnej pomoci, Žilina k pozitívnemu obratu v zložitej majetkovo právnej kauze. Veríme, že s Božou pomocou sa nám podarí v roku 2017 tento zložitý prípad vyriešiť. Naš cirkevný zbor je pripravený pomôcť aj iným záujemcom, členom nášho cirkevného zboru zo sociálne slabších rodín. Ďakujeme bratovi *Jaroslavovi Karáskovi*.

Spoločenstvo milovníkov prírody a turistiky. Aj v roku 2016 spoločenstvo milovníkov prírody a turistiky v našom zbore z Božieho požehnania absolvovalo množstvo krásnych výletov do prírody. Zorganizovalo a uskutočnilo 18 celodenných výletov. Na každom výlete sa zúčastnilo 4 do 15 turistov. V júni 2016 sa uskutočnil trojdňový výlet na Roháče, s ubytovaním na Žiarskej chate, ktorý vzhľadom na počasie bol čiastočne kombinovaný s pobytmi v termálnom krytom bazéne v Jánskej doline. Spoločenstvo vedie brat *Jaroslav Karásek*.

Ostatné stretnutia a aktivity s pravidelným stretávaním. Futbal YMCA viedol *Igor Plž*, kalanetiku *Anna Borcovanová*. Naďalej sa pravidelne konali stretnutia rôznych menších skupiniek.

Zvláštna a dôležitá udalosť. Veľmi podrobne o týchto aktivitách vydáva svedectvo každé nové číslo Martinského evanjelika. Uvádzame len niektoré.

2. ORGANIZAČNÁ ČASŤ

Kancelárie a zamestnanci CZ. Kancelárie farského úradu sú administratívne priestory, ale aj miestom aj na oddych, pastorálne rozhovory a príjemné stretnutia. Tak to aspoň vnímame ako spätnú väzbu od vás, milí naši cirkevníci. Okrem pracovníkov zborovej Diakonie sme v roku 2016 evidovali týchto zamestnancov. Na **plný úväzok:** *Katarína Plžová* – sekretariát. **Na čiastočný úväzok:** *Mgr. Andrea Hybenová* – koordinátor práce s deťmi. Tento úväzok trval do 31.8.2016. **Dohoda:** *Jana Korcová* – účtovníčka. Kostolníci ako odplatu používajú služobný byt, garáž a ostatné priestory. Pravidelné pracovné stretnutia s modlitbou máme každý piatok a operatívne porady bývajú podľa potreby. Ďakujeme našej dlhoročnej pracovníčke sestre *Kataríne Plžovej* za vedenie kancelárií nášho CZ a tiež bratovi *Tiborovi Bízikovi* (*7 dec. 2016*) za takmer každodennú pomoc a ochotu. Bude nám veľmi chýbať. Potrebujeme nového láskavého pomocníka. Kladieme vám to na srdce, milí naši cirkevníci. Prajeme si v tejto práci veľa Božieho požehnania.

Služba sestry kapláanky. Sme Pánu Bohu vďační za milú, pracovitú a nábožnú sestru kapláanku *Slávku Danielovú*. Je mimoriadnym prínosom do zborovej práce a pre mňa vynikajúcou pomocou na duchovnej roli nášho CZ. Jej práca sa nateraz týka všetkých oblastí duchovnej služby CZ, najmä

však pastorálnych návštev, SB a VP v UNM a DSS a práca s deťmi. Ďakujem za pomoc aj jej manželovi *Dr. Dávidovi Danielovi*. Prajeme jej Božie požehnanie.

Presbyterstvo CZ a zmeny v presbyterstve. Začiatkom roku 2016 sme slávnostne na SB uviedli dvoch nových členov presbytéria, brata *Ivana Huťku* a brata *Adriana Kaciana*. Odchádzajúcim bratom, dlhoročným našim milým spolupracovníkom *Borisovi Bukovskému a Milošovi Kovačkovi*, sme úprimné poďakovali za prácu a nenahraditeľnú reprezentáciu nášho CZ. Okrem úloh vyplývajúcich z Konventu a vyšších cirkevno organizačných jednotiek sme pokračovali s biblickým vzdelávaním. Stále pracujeme na vytvorení stratégie CZ. Súčasťou je aj **dokončený štatút CZ**, ktorý je pripravený na schválenie konventom vo februári 2017. Máme 26 členov. Chcem sa poďakovať za ozaj radostnú a prajnú atmosféru najmä pri náročných uzneseniach. Z každého stretnutia je spísaná zápisnica. Vďaka sestre zapisovateľke *Alene Hulejovej a Kataríne Plžovej*.

Hospodársky výbor, Výbor pre kultúru a misiu a Revízna komisia. Členovia **HV**: *predsedníctvo CZ, Milan Tkáč, Jana Figurová, Matej Krafcík a Peter Rysul'a*. **VKM**: *Jelka Borcovanová, Zuzana Bukovská, Miloš Kovačka a Ján Kričko*. **RK**: *Lubka Kušnieriková, Petronela Husárová, Jaroslav Polák a Karol Figura*. Zo zasadnutí sa vedú zápisnice.

Kuchyňa CZ a občerstvenie. Dobre pripravený guláš pre takmer 700 ľudí, výborná kapustnica pre stretnutia mládeže, niekoľko obedov pre návštevy CZ, viacero profesionálne zvládnutých občerstvení. To je bilancia niekoľkých skupiniek našich sestier a bratov v CZ. Sú neprehliadnuteľnou súčasťou mnohých zborových aktivít. Dakujeme: *Etele Pavlíkovej, Elene Babušikovej a Dagmare Kubíkovej*, kuchyni *ESŠ, Jaroslavovi Karáskovi, Dušanovi Borcovanovi* a iným spolupracovníkom, *Martonovej, Drahošovej a Matulovej, Lenke Taškárovej a sestrám z Diakonie*. Aj tento rok chceme poďakovať sestrám kuchárkam a tiež ochotným sestrám z našich fílií.

Spolupráca s ESŠ, BŠ a CCE. Biblická škola a Evanjelická spojená škola sú vymodlenými Božími darmi pre náš CZ. Sú to naše deti, ktoré dnes už stoja na vlastných nohách a sú nám v mnohom príkladom a inšpiráciou. Tieto inštitúcie vyrástli a naďalej rastú v prostredí nášho CZ. Je to výnimočná skúsenosť v našej ECAV. Nijaká škola nemá také napojenie na CZ ako práva naša. Je to väčšia zodpovednosť a obojstranný záväzok. Aj v roku 2016 sme uskutočnili niekoľko spoločných projektov. Častokrát sa aktivity jedného prelínajú a stretávajú s aktivitami druhého. Nemám väčšej radosti, ako keď si prejdeme Memorandové námestie a v jeden čas sú zaplnené priestory na fare, v Zborovom dome, Biblickej škole a aj v ostatných triedach. Cítiť ten tep Božej milosti, ktorý pulzuje naprieč týmto priestorom. Stále pokračujú pravidelné spoločné pondelkové raňajky, ktoré majú pracovný aj pastorálny význam. Aj touto cestou sa chcem poďakovať všetkým pracovníkom, zamestnancom, ale aj učiteľom ESŠ. Máme si čo ponúknuť, ale aj v čom si pomáhať. Pánu Bohu vďaka.

Inštitút pre rozvoj osobnosti a ľudských zdrojov, o.z. Text bude dodaný na zborovom konvente.

Evidencia členov, spravodaj, webová stránka, Martinský evanjelik, prezentácia CZ a kronika. **Evidencia** členov pokračuje pod vedením *Kataríny Plžovej*. Aj tohto roku nám pomáhala sestra *Darina Žiaková*. **Spravodaj** vydávame pre každé SB. Stáva sa pekným povzbudením najmä pre tých, ktorí sa nemôžu zúčastňovať SB. Ďakujeme všetkým, ktorí ho s láskou prinášate do týchto rodín. Vďaka Vám za Vašu ochotu. **Webovú stránku** má v láskavej starostlivosti brat *Martin Šajdák*. Podarilo sa nám spustiť **novú web stránku**. Sme radi, že pre mnohých z vás sa stáva spolu so zborovým facebookom požehnanou súčasťou života s CZ. Zborový časopis **Martinský evanjelik** je už neodmysliteľnou súčasťou SB a zborového života. Je to aj z hľadiska informácii popri kňazskej správe a kronike najväčší dokument o živote CZ. Každé číslo sa dostáva aj do rúk predstaviteľom a presbyterom nášho Dištriktu a Seniorátu. Tešíme sa z vášho

záujmu o každé jedno číslo. Ďakujeme za starostlivú a systematickú prípravu celej redakčnej rade časopisu, osobitne *Milošovi Kovačkovi, Petrovi Ďuríkovi, Alžbete Stančevovej, Kataríne Pľžovej, Jelke Borcovanovej* a bratovi farárovi *Milanovi Kubíkovi*. **Zborovú kroniku** s láskou dopisuje, dopĺňa a obohacuje a každý dôležitý okamih zaznamenáva brat emeritný zborový dozorca *Ján Žingor*.

Archív CZ, knihy, časopisy a knižnica

Archív CZ: Vede a spravuje Dr. *Viera Sedláková*. Práca bola zameraná na prebratia a kontrolu časti seniorátneho archívu. Bol vykonaný súpis korenšpodndencie K. Kuzmániho a J.M. Hurbana. Do budúcnosti by bolo dobré niektoré spisy digitalizovať a vytvoriť aj vhodnejšie podmienky, mini-pracovisko a mini-študovňu. Tento rok bola stredobodom záujmu kniha ohlášok (1882-1906), ktorá poskytuje širší pohľad na atmosféru manželstva tej doby. **Odoberáme:** Evanjelický posol spod Tatier, Evanjelický východ, Cestou svetla, Tvorba, Cirkevné listy, časopis Rozmer, Šumenie líp, Dúha, Kresťanská revue a rôzne iné zborové časopisy. Do **zborovej knižnice** priebežne dopĺňame nové tituly z teológie, náboženstva, histórie a filozofie i pomôcky pre výučbu, ako sú biblické atlasy, mapy atď. Srdečne vás pozývame. Ďakujeme sestre *Helene Šajdákovej* za organizáciu knižného fondu v zborovej knižnici, ale aj na našej web stránke, za poriadok a starostlivosť. Knižnica je bohatá a prajeme si, aby slúžila nám všetkým. Tým, ktorí radi študujú dávame do pozornosti aj ozaj kvalitnú knižnicu v Biblickej Škole. Jedná sa najmä o cudzojazyčnú literatúru. Krásne sa budujú aj knižnice ESŠ. Ďakujeme všetkým, ktorí nás radi knihami obdarujete.

3. HOSPODÁRSKA ČASŤ

Hospodársky výsledok v skratke. V roku 2016 sme sa sústredili hlavne na **revitalizáciu farského dvora**. Všetky priestory mimo fary sú krásne a náležite postarané a obnovované. Dlažba do farskej záhrady bol dlh, ktorý nás niekoľko rokov prenasledoval. Dlažbu navrhla s. Ing. Arch. Krčíková a realizovala ju firma Sybrick z Martina. Celá realizácia 275 m² (odvoz sute, zeminy a betónov, podložie a dlažba v rátane obrubníkov, inštalovanie zvodov, trativod..) sa uskutočnila v mesiaci jún a stála 12 000 Eur. K skrášleniu vstupu do záhrady prispelo aj zreštaurovanie brány a nainštalovanie elektrického posuvného mechanizmu v celkovej sume 850 eur. Vyplanírovanie terénu a nový trávnik vám určite urobil radosť. Niekoľko brigád sme uskutočnili aj v rámci úprav **nových priestorov ESŠ**. Tam sa sústreďuje naša pozornosť najviac. Aj touto správou chceme vyzvať všetkých k modlitbám a finančnej a praktickej pomoci a podpore. Pokračujeme aj v **obnove ozvučenia v kostole** – kúpili sme mikrofóny, káble, struny a spotrebný materiál pre spevokol a Turčiansku mládež a kapelu. Taktiež sme začiatkom roka kúpili kvalitný klávesový nástroj do kostola a zborovej siene. Investície v celkovej sume 900 eur. Za tieto práce chceme poďakovať najmä bratom *Tomášovi Gulanovi, Martinovi Šajdákovi, Petrovi Rysul'ovi*, ale aj kurátorovi *Milanovi Tkáčovi* a ostatným ochotným bratom a sestrám pri brigádach a upratovaní. Bohu a ochotným darcom srdečná vďaka.

Celkový pohľad na hospodárenie. Rok 2016, nakoľko sme po hospodárskej stránke mali relatívne pokojný rok, sme skončili v **konečnom bilancovaní v pluse** cca o 11 000 eur. Je to rozumný krok pred náročnými investíciami, ktoré nás čakajú v rokoch 2018-2019 v súvislosti s maľovaním kostola a generálnou opravou organa a tiež elektrického vedenia v kostole. Sme vďačný Pánu Bohu za vašu dobrosrdečnosť a prajnosť. Dokážeme už aj požičovať. CZ Turčianske Jaseno a Háj sme požičali po 5 000 eur. Plusové Hospodárske výsledky sú aj preto, že dokážeme racionalizovať výdavky a šetriť tam, kde to je možné. Opäť pripomínam, že len rekonštrukciou kúrenia náš CZ ušetrí nemalé prostriedky (**nové kúrenie prinieslo úsporu 43%**). Sú pred nami skvelé, i keď náročné roky. Božia milosť a požehnanie nech je s nami.

Príjem v roku 2015. Príjem CZ tvoria cirkevný príspevok (CP), ofery, milodary, urbár a dotácie z mesta Martin a VÚC na výkon Diakonie. Ofery a milodary mali v roku 2016 takú úroveň ako vlani, a držia si stále pekný priemer. Chceme sa poďakovať všetkým láskavým a úprimným darcom, bratom a sestram, že najmä pri rôznych výročiach viete podporiť svoj CZ. Naši predkovia by z toho mali iste radosť.

Finančná pomoc pre aktivity ECAV v roku 2015 zaslané z nášho CZ: éGenerálna podporoveň, ofera pre teológov, Svetový Luth. Zväz, fond vzdelávania, Srbsko – evanjelici v zahraničí, seniorátny príspevok + ofera 957,10 €, príspevok VD ECAV 1885 €,...

CIRKEVNÝ ZBOR A DIAKONIA

PRÍJEM V ROKU 2016

Cirkevný príspevok	9 858 €
Milodary	25 273 €
Ofery	23 531 €
Výnosy (OS, opatr.)	29 561 €
Iné	19 777 €
SPOLU	108 000 €

Pokladňa:

Počiatkový stav	681 €
Príjem	72 786 €
Výdavok	72 542 €
Zostatok	925 €

Bežný účet CZ

Počiatkový stav	19 921 €
Príjem	59 112 €
Výdavok	48 238 €
Zostatok	30 795 €

Termínovaný účet CZ

Počiatkový stav	20 923 €
Príjem	63 €
Výdavok	12 €
Zostatok	20 974 €

Príjem iné - sa skladá:

Prenájom lešenia	130 €
Za predané knihy	865 €
Za predané časopisy	280 €
Úroky v banke	64 €
Prijaté dary	2 076 €
Prijaté dary - Uhrin	480 €
Prijaté dary - Hybenová	150 €
Prijaté dary - Evanjelik	120 €
Príjem za energie	2 500 €
Príjmy od účast. táborov	4 123 €
Príjmy urbariát	7 420 €
Úč. popl. víkend konfirmandov	1 000 €
Stravné	519 €
Spolu iný príjem	19 727 €

VÝDAVKY V ROKU 2016

Mzdy	33 773 €
Odvody	10 049 €
Vecné a Bohoslužobné	4 868 €
Finančné (GBU, VD, seniorát, misia)	4 014 €
Náklady na prezentáciu	5 268 €
Náhrada za ubytovanie - kaplanka	2 400 €
Investície – spevnená plocha	12 309 €
Ostatné služby	8 688 €
Iné (opravy, energie, spotr. materiál)	13 221 €
Poistné (auto, nehnuteľnosť)	554 €
Služby (sprac miezd, pošt. popl.)	1 019 €
Detské a mládežnícke akcie	1 449 €
SPOLU	97 612 €

Celkový zostatok k 31.12.2016

pokladňa	925 €
pokladňa zahraničná mena	32 €
pokladňa zahraničná mena – Hrivna.....	379 €
bežný účet + diakonia	33 082 €
termínovaný účet	20 974 €
Spolu.....	55 392 €

Príjem v roku 2016 Diakonia

Poplatky za opatrov.	3 825 €
Za opatr. službu	25 736 €
SPOLU	29 561 €

Bežný účet:

Počiatočný stav	1 827 €
Príjem	5 100 €
Výdavok	4 742 €
Zostatok	2 185 €

účet mesto Martin

Počiatočný stav	166 €
Príjem	27 923 €
Výdavok	27 987 €
Zostatok	102 €

Výdavky v roku 2016

Mzdy	23 248 €
Odvody	6 565 €
Služby (sprac.miezd, pošt., popl.)	1 019 €
Poistné	283 €
Poplatky v banke	264 €
Iné	643 €
SPOLU	32 022 €

Celkový zostatok k 31.12.2016

bežný účet.....	2 185 €
účet MM	102 €
Spolu	2 287 €

DIAKONIA

::: ROZPOČET 2017 :::

Rozpočet finančného hospodárenia 2017

A. PRÍJMY	Riadok	Návrh rozpočtu
Príjmy z majetku (stĺ. a+b denníka)	1	5 500 €
Príjmy z darov a príspevkov (stĺ. c+d+e+f+g denníka) spolu, z toho: milodary, ofery, daň	2	63 500 €
Príjmy z dedičstva (stĺ. h denníka)	3	0 €
Príjmy z organizovania akcií (stĺ. h denníka)	4	0 €
Príjmy z dotácií (stĺ. i denníka)	5	500 €
Príjmy z predaja majetku (stĺ. h denníka)	6	0 €
Príjmy z poskytnutých služieb (stĺ. h denníka)	7	28 000 €
Ostatné príjmy (stĺ. l+m+n denníka), z toho:	8	100€
PRÍJMY CELKOM	9	97 600 €

Rozpočet finančného hospodárenia 2017

B. VÝDAVKY	Riadok	Návrh rozpočtu
Zásoby (stĺ. I. denníka)	10	
Služby (stĺ. II. až X. denníka) spolu, z toho:	11	20 500 €
Mzdy (stĺ. XI. denníka)	12	30 000 €
Poistné fondy (stĺ. XII. denníka)	13	9 000 €
Prevádzková réžia (stĺ. XIII až XXVI. denníka) spolu:	14	30 500 €
Sociálny fond (stĺ. XXVII. denníka)	15	300 €
Ostatné výdavky (stĺ. XXVIII až XXXI. denníka) spolu, z toho:	16	4 500 €
pôžičky XXXI.	16d	0 €
VÝDAVKY CELKOM	17	94 800 €

C: ROZDIEL		
PREBYTOK		2 800 €
SCHODOK		

Revízia účtov: Účty boli schválené revíznou komisiou (*Lubka Kušnieriková* – predseda RK, *Nelka Husárová*, *Karol Figura* a *Jaroslav Polák*) dňa 7.2. 2017 (zápisnica sa číta na Konvente)

4. PLNENIE UZNESENÍ ZA ROK 2016 A NÁVRH NA ROK 2017

Plnenie uznesení z konventu CZ ECAV Martin:

Bohoslužobné:

- Vytvoriť podklady pre miesto nemocničného farára (systematizovať miesto, zabezpečiť bývanie..) **v plnení**
- Pracovať na obsadení druhého farárskeho miesta **v plnení**
- Pripraviť v spolupráci s ESŠ Zborový deň v rámci Evanjelického víkendu (jún 2016) **splnené**
- Pripraviť v spolupráci s Ev. diakoniou oslavy 10. Výročia vzniku DC DP v Sučanoch (jún 2016) **splnené**
- Pripraviť v spolupráci so Spolkom M. Rázusa spomienkové popoludnie s prezentáciou knihy To je vojna – zberka básni z vojnového obdobia.. (február 2016) **splnené**
- Pripraviť služby vd'aky pri príležitosti 20. Výročia vzniku Krúžku ručných prác – SB, prezentácia (marec 2016) **splnené**
- Pripraviť týždeň modlitieb – Aliančný, pôstny a adventný **splnené**
- Pripraviť a započat' stretávanie mužov v CZ (od februára 2016) **splnené**

Hospodárske a organizačné:

- Dlažba na farský dvor – cesta ku garážam **splnené**
- Rampa na námestie pri kostole **nesplnené**
- Automatické otváranie brány na dvor a z námestia **splnené**
- Rekonštrukcia kúpeľne kostolníckeho bytu **preložené na rok 2017**
- Dlažba na pochodí veže kostola pri zvonoch **preložené na rok 2017**
- Sakristia **preložené na rok 2017**
- Dokončenie terasy na fare ☺ **preložené na rok 2017**

Uznesenia CZ ECAV Martin na rok 2017: čítajú sa na konvente

Bohoslužobné:

Hospodársko-organizačné:

Záver: *Na záver, tak ako každý rok by som chcel vysloviť úprimné poďakovanie svojim najbližším spolupracovníkom, presbyterom a dobrovoľníkom, bez ktorých si život v CZ nevieme predstaviť. Osobitné poďakovanie patrí milému bratovi dozorcovi Mgr. Danielovi Borcovanovi za jeho prácu, ústretovosť, pomoc a prezentáciu CZ a tiež vedeniu BŠ, ESŠ. Sme Pánu Bohu vd'ační za všetko, čo nám dal počas minulého roka prežiť. Uvedomujeme si, že sme dostali omnoho viac, ako sme prosili alebo rozumeli. Nášmu Bohu nech je sláva v cirkvi a v Kristovi Ježišovi po všetky pokolenia až na veky vekov. Amen.*

Prečítané a schválené na výročnom volebnom konvente 26.2.2016 na nedeľu predpôstnu v chráme Božom v Martine.



*S láskou Milan Kubík,
zborový farár*

Evanjelický a. v. cirkevný zbor v Martine

M. R. Štefánika 13, 036 01 Martin
tel.: 043/ 413 21 54 mobil: 0905 511 926
e-mail: ecavmartin@gmail.com
web: www.ecavmt.sk